

四年一度的世界杯接近尾声,今年的比赛频频爆冷:卫冕冠军德国队输给了韩国队、俄罗斯队淘汰了西班牙队、葡萄牙队止步于16强、阿根廷队被提前淘汰、巴西队未能进入半决赛……梅西、C罗和内马尔都“凉凉”了,而这一切似乎都在应证这句俗语“足球是圆的”,球场上一切皆有可能。在一般人的意识里,足球似乎是越圆、表面越光滑就越好踢。但事实并非如此!

## 看球之余,科普一下

### 粗糙球比光滑球飞得更远

通常人们认为,球越圆、表面越光滑,在飞行过程中,球面与大气的摩擦就越少,同等用力的情况下,理应飞得更远。但是在浙江大学教授毛根海所著的《奇妙的流体运动科学》一书中却写道:同等条件下,布满小酒窝的高尔夫球,在飞行中所受到的阻力只有光滑球的一半,飞行距离是光滑球的5倍。

问题来了,为什么粗糙球比光滑球飞得更远?中国科学院大气物理研究所博士李杉在接受记者采访时表示,这可以用流体力学来解释。

大气阻力分为摩擦阻力和压差阻力,摩擦阻力我们都知道,但什么叫压差阻力呢?先来看一个例子:1968年阿波罗8号飞船返回地球大气层时,由于速度极高,飞船前方与大气剧烈冲撞,压力极高,但飞船后方空间压力很小,这是由于飞船高速下落时会排开空气,后方空气少了,压力自然就小了,而后方压力小会产生一种抽吸的力。像阿波罗8号这样,物体在运动时,前后压力差所带来的阻力就叫做压差阻力。

那么想减少压差阻力,一个最有效的方法是减少物体后方的低压区面积。流体力学实验发现,光滑的球与布满小酒窝的球相比,后者产生的低压区面积更少。球上的无数小酒窝,可以起到让空气紧贴球面的作用,这使得平滑的气流能顺着球体表面延伸到更靠后的位置时才产生分离。

### 史上最圆足球曾广受诟病

在世界杯的历史上,起初也曾有过一段时间,人们追求制造又圆又光滑的足球,但后来才发现过犹不及。

传统足球是由32块五边形或六边形的皮块组成,而这种蜂窝状的足球自2006年德国世界杯开始有了突破性的变化。当年德国世界杯比赛用球“团队之星”采用了全新的异形拼块和无缝压合技术,史无前例地将足球球面拼块减少到14块,这最大程度地消除了球体表面不规则的凹凸,令球体呈现完美圆弧;到2010年南非世界杯,“普天同庆”仅用8块外表皮组成,并以热黏合技术拼接完成,从而使其较以往更圆,当时堪称历届最圆足球,但就是这个“最圆足球”比赛中却因低进球率,而广受诟病。

《新物理学杂志》发表的一篇论文指出,任何物体在空中运动时,一层相对静止的薄空气会环绕在它周围。当球慢速飞行时,空气从足球表面平滑地流过,形成互不干扰的空气层,这种状态被称为层流,这时空气会在球两侧直线距离最远两个点分开,造成更多空气阻力,加剧球的减速。相反,当球高速运行时,空气就不会分成层,而是乱作一团,在球的表面形成混乱湍流,这时风会沿着球的曲线“包”住球后部,球后方低压区变小,压差阻力变小,球在空中能更久飞行。而飞行的物体周围的空气由湍

## 足球并不是



本届世界杯用球:“电视之星”

## 越圆越光滑越好

流变为层流时有一个临界点,不同粗糙度的足球会有不同的临界点。而空气不同流动状态间的转化会使球受到更多空气阻力,造成出乎意料的晃动和下坠。

由于“普天同庆”很光滑,总缝线长度很短,约203厘米。经过空气动力学试验发现,其湍流和层流的临界点在72—80公里/小时,而这恰好是角球和任意球的速度范围。

于是,在空中飞行时诡异莫测的“普天同庆”让擅长远距离长传转移的队伍吃了不少苦,善于地面短传的西班牙队则占尽便宜;守门员必须预测球的走向来堵截它,而不时出现“超自然”运动状态的“普天同庆”,让守门员很难调整到理想的堵截路线……这些都是“普天同庆”饱受批评的原因。

有了前车之鉴,2014年巴西世界杯用球“桑巴荣耀”缝线总长度就高达327厘米,球面缝线接合处的深度是“普天同庆”的3倍多。增加缝线长度以及缝线的深度,目的就是为了增加足球的粗糙度。这样,足球就能飞得更远,在高速射门时,产生晃动和下坠的情况也就越少。

### 本届世界杯踢得“菜”可别怪球

那么本届世界杯用球“电视之星”究竟如何呢?

“电视之星”由轻微的突起和6块热融合在一起的皮块组成。其接缝总长度约430厘米,比“桑巴荣耀”的接缝长度还多了30%,即多了100厘米左右;但为避免太过粗糙,“电视之星”的缝线深度有所减少。

日本筑波大学的两位科学家进行的风洞试验显示,足球皮块的数量对空气阻力会产生影响,6块皮的足球空气阻力最低,32块皮的足球其次。6块皮和传统的32块皮的足球,可展现出相对稳定及有规律的飞行路线。

一个物理学团队研究了“电视之星”的空气动力学属性,发现它比“桑巴荣耀”更为先进,其周围的空气转化为层流的临界点为61.2公里/小时,所以球速不会在角球、长传和任意球的时候产生太大变化,让球更为可控。但他们也注意到,“电视之星”在更高速飞行时会遇到更多阻力,预测在长传球时会少飞行约8%或9%的距离。这意味着,在这届世界杯上,即使球员大力把球踢出,有时球也不会飞那么远了。

虽然球的飞行距离可能会稍短一些,但“电视之星”各方面的性能却更加均衡。空气动力学工程师表示,“电视之星”有更长的球缝、更有规律的球块结构、突起和球缝形状,所有这些元素使足球不管怎么转动都露出同样长度的球缝,“我们认为它会有更稳定的飞行”。

在经过了这么多研究,吸取了之前的惨痛教训后,在这届世界杯上,如果再出现奇怪的传球和糟糕的射门,可就不能再怪足球了。

据新华网